

新技术创新升级推动新旧动能加速转换

A股公司上半年近八成实现盈利

上市公司是我国经济的“排头兵”“压舱石”。据统计，截至8月30日晚8时，A股已有5274家上市公司完成2024年半年报披露。其中，4121家上市公司实现盈利，占比为78.14%。

二季度经营数据出现回升

2024年上半年，5274家A股上市公司合计实现营业收入32.85万亿元，同比微降0.28%；合计实现归母净利润2.79万亿元，同比下降2.8%。剔除金融类企业、“三桶油”后，A股上市公司合计实现营业收入25.12万亿元，合计实现归母净利润1.28万亿元。

环比数据可见，A股上市公司业绩在二季度迎来回升。二季度单季，A股上市公司合计实现营业收入17.37万亿元，环比增长12.19%；合计实现归母净利润1.57万亿元，环比增长28.29%。

分行业看，31个申万行业中，16个行业上半年归母净利润实现同比增长。其中，农林牧渔、综合、社会服务、电子、汽车等行业当期归母净利润增速超30%。

农林牧渔板块业绩增速尤为可观，报告期内实现归母净利润98.21亿元，同比增长215.86%。以海大集团为例，公司于报告期内实现营业收入522.96亿元，同比减少0.84%；实现归母净利润21.25亿元，同比增加93.15%。

海大集团表示，上半年公司饲料主业实现饲料对外销量约1080万吨，同比增长约8%，市场份额和盈利均得到较好增长；同时上半年公司坚持轻资产、低风险的生猪养殖模式，有效规避风险并实现稳定收益。

汽车行业亦跑出了加速度，行业上半年合计实现归母净利润755.01亿元，同比增长33.48%。乘着行业复苏的东风，不少汽车产业链细分龙头也打开了新的成长空间。例如潍柴动力，公司当期营业收入为1124.9亿元，同比增长5.99%；归母净利润为

59.03亿元，同比增长51.41%。

报告期内，潍柴动力利润增幅远超收入、销量增幅，销售利润率达到近五年同期最好水平，各细分市场占有率稳步提升，各产品市场地位继续保持领先。公司表示，受益于内需恢复及中国重卡出口竞争力的逐步显现，重卡行业呈现复苏态势，同时公司坚持自主创新，发布全球首款本体热效率53.09%柴油机，连续四次刷新世界纪录。

科创力量成为重要发展动能

近年来，以人工智能、大数据、云计算等为代表的新技术不断创新与升级，成为推动全球经济新旧动能转换和结构调整的重要力量。在A股上市公司群体中，新技术、新趋势同样成为驱动公司发展的重要动能。

直观来看，拥抱AI浪潮，不少上市公司的业绩迎来显著提升。例如系统级SoC芯片企业晶晨股份，公司2024年上半年实现营业收入30.16亿元，同比增长28.33%；实现归母净利润3.62亿元，同比增长96.06%。

晶晨股份介绍，公司年内T系列产品不断取得重要客户和市场突破，销售收入同比增长约70%。此外，公司基于新一代ARMV9架构和自主研发边缘AI能力的6nm商用芯片流片成功后，已经获得了首批商用订单。公司预计，2024年第三季度及2024年全年营业收入将同比进一步增长。

此前业绩出现降温的通信行业，其盈利能力也在报告期内得到修复。2023年第四季度、2024年第一季度、2024年第二季度，通信行业归母净利润的环比增速分别为-27.97%、48.28%、61.35%。天孚通信的业绩也印证了这一走势：报告期内，公司实现归母净利润6.54亿元，同比增长177.20%，其中第二季度实现归母净利润3.75亿元，环比增长34.58%。

天孚通信表示，报告期业绩的增长主要得益于因



目前A股4121家上市公司半年报显示实现盈利，占比为78.14%。（资料图片）

全球AI技术的发展和算力需求的增加，全球数据中心建设带动对高速光器件产品需求的持续稳定增长，推动公司有源和无源产品线业绩增长。

展望后市，已有A股上市公司率先释放乐观预期。立讯精密预计，前三季度归母净利润约88.49亿元至92.18亿元，同比增长20%至25%。

“預期内，AI技术的发展推动消费电子终端创新加速，全球数据中心往更高算力发展以及智能汽车全球化的市场和产能布局进一步加快；公司消费类电子、通信、汽车等业务将迎来更大的增长空间。”立讯精密称。

据《上海证券报》

9月1日起，彩票兑奖超3000元须实名

9月1日起，彩票中奖的“幸运儿”兑奖时要进行一步新操作——填报个人身份信息、通过人脸识别进行实名认证。

财政部、税务总局、民政部、体育总局于8月15日联合发布了《关于彩票兑奖与适用税法有关口径的公告》（以下简称公告）。公告规定，自2024年9月1日起，“彩票机构和销售网点兑付电脑彩票时，兑奖金额超过3000元的，应登记中奖人相关实名信息和兑奖信息，中奖人应主动配合做好登记工作。”

根据兑奖实名认证操作流程，中奖人须在微信小程序中添加自己的定位信息，使用微信绑定的手机号授权登录后，填写姓名、身份证号等信息，并通过人脸识别验证，生成用

户二维码，方能兑奖领取奖金。

据姑苏晚报



7旬老人压哨买彩中双色球66万元

家住湖北省孝感市的严先生（化姓）今年70来岁，有20多年的购彩经验。双色球每期5注10元机选，是他雷打不动的购彩方式。

严先生家附近就有一家福彩站点，他每次都在关机前几分钟到达。他觉得这样做别有趣味。他说：“玩彩票，玩的就是心跳。”

8月22日晚，严先生吃过晚饭，在家休息。看着时间差不多了，就再次来到那家站点。

严先生一进来，习惯性地看了看墙上的挂钟，距离8点关机不到5分钟了。

他对销售员说：“老规矩，双色球机选5注单式。”

销售员很利落，立刻就将彩票打出来递给严先生。

当晚开奖，湖北省唯一的一注二等奖被严先生获得，奖金高达66万元。

8月23日上午，他就来到孝感管理站。工作人员告诉他，超过50万元的奖金要到省福彩中心去兑奖。

严先生连忙乘车，于当天下午，来到湖北省福彩中心兑奖。

严先生说：“我这是不紧不慢买彩票，快马加鞭来兑奖。福彩相伴，生活更有滋味。”

据湖北福彩

央行国债买卖操作落地

8月净买入1000亿元

中国人民银行网站8月30日消息，为贯彻落实中央金融工作会议相关要求，2024年8月人民银行开展了公开市场国债买卖操作，向部分公开市场业务一级交易商买入短期限国债并卖出长期限国债，全月净买入债券面值为1000亿元。

中信证券首席经济学家明明表示，央行8月净买入1000亿元国债相当于净投放流动性，有效支持实体经济融资需求。买入短期限并卖出长期限国债，有利于稳定金融市场运行，防范金融风险。

“在未进行降准的情况下，将公开市场国债买卖作为重要工具，具有积极意义，传递出货币政策加大力度支持稳增长、扩内需的明确信号。”招联首席研究员董希淼认为。

央行近日发布的2024年二季度中国货币政策执行报告称，中央金融工作会议提出，要充实货币政策工具箱，在央行公开市场操作中逐步增加国债买卖。明明认

为，央行开展公开市场国债买卖操作也是落实中央金融工作会议的要求，加强货币与财政政策配合，有利于稳定金融市场运行，支持实体经济增长。

中国民生银行首席经济学家温彬认为，若后续每月末央行均公布当月在公开市场买卖国债的具体信息，此举可能将在一定程度上发挥货币政策信号的作用，可实现更好的预期管理。“8月净买入国债的操作，表明了央行支持性的货币政策立场，预示后续流动性的合理充裕状态。另外，此举也会给市场传递对国债收益率曲线进行管理的信号。”温彬说。

此外，温彬表示，央行在公开市场开展的国债买卖操作是货币政策工具箱的补充和政策框架的完善，也是在经济修复时期货币政策与财政政策的配合，属于常规货币政策范畴，并非是在货币政策空间不足的情况下采取量化宽松的做法。

据《中国证券报》